

# 让干部“轻装上阵”实干担当

## ——各地各部门在优化考核、规范借调上出实招为基层减负赋能

# 在一体推进学查改上下功夫

新华社评论员

“切实把作风硬要求变成硬措施、让铁规矩长出铁牙齿，确保学有质量、查有力度、改有成效”。习近平总书记近日在河南考察时，对开展深入贯彻中央八项规定精神学习教育提出明确要求，强调要在一体推进学查改上下功夫，为推动学习教育走深走实、务求实效提供了科学方法、指明了努力方向。

中央八项规定是以习近平总书记为核心的党中央确立的，是新时代管党治党的标志性举措。开展深入贯彻中央八项规定精神学习教育，是今年党建工作的重点任务。学习教育启动以来，各地各部门按照党中央要求和部署，推动学习教育有序有效开展。举行深入贯彻中央八项规定精神学习教育读书班，示范带动党员干部加强学习思考；开展“作风体检”，切实把问题找准，把根源挖深；积极回应群众呼声，聚焦不担当不作为、推诿扯皮等突出问题开展整治……实践告诉我们，开展好学习教育，必须在一体推进学查改上下功夫，把党员干部个人查摆整改与组织查摆整改紧密结合起来，努力做到学得深、查得实、改到位，不断把作风建设引向深入。

一体推进学查改，要在学有质量上下真功。开展好学习教育，抓好思想理论学习是基础。要在学深悟透上下功夫，持续深化党的创新理论武装，深入学习领会习近平总书记关于加强党的作风建设、落实中央八项规定精神等重要论述，学习领会和贯彻落实中央八项规定及其实施细则精神，系统总结党的十八大以来深入贯彻中央八项规定精神取得的成效和经验。要原原本本学、认认真真悟，深刻领会精髓要义。要结合实际学，增强针对性与实效性，坚持真学实学、学用结合，做到内化于心、外化于行。要创新方式方法，抓好以案促学，运用由风及腐案例加强警示教育，不断锤炼党性，提高认识和思想觉悟，筑牢思想政治基础。

一体推进学查改，要在改有成效上见真章。学得深不深、查得实不实，归根到底要看改得好不好。要坚持问题导向，紧紧围绕前期学习自省、深入查摆以及群众反映的作风领域突出问题，建立台账，明确任务，挂图作战、确保进度，真刀真枪推进集中整治。要把集中整治同健全制度结合起来，坚持立查立改、即知即改，把“当下改”与“长久立”结合起来，坚持党性党风党纪一起抓、正风肃纪反腐贯通，有针对性完善相关制度规定。要坚持开门教育，注重群众参与，自觉接受群众监督评判，让作风建设的成果更好惠及群众、造福人民，不断以作风建设新成效赢得人民群众信任拥护。

中央八项规定不是五年、十年的规定，而是长期有效的铁规矩、硬杠杠。作风建设永远在路上，没有完成时，必须常抓不懈、久久为功。一体推进学查改，开展好学习教育，以踏石留印、抓铁有痕的劲头抓好作风建设，不断以优良党风引领社风民风，以优良作风凝心聚力、干事创业，必将为进一步全面深化改革、推进中国式现代化提供更加坚强有力的保障。

(新华社北京5月21日电)

# 国际茶日，一片树叶写传奇！

5月21日是国际茶日。农业农村部最新数据显示，我国茶园面积稳定在5000万亩左右，2024年茶叶产量达到370多万吨。

从“人在草木间”蕴含的人与自然和谐共生理念，到“柴米油盐酱醋茶”的烟火气，再到“客人来了沏杯好茶”的好客知礼……融入华夏文明基因的茶，与国人已相伴千年。

一杯好茶，不仅给人带来生活的美好享受，还承载着经济、科技、文化等多方面价值。让我们一起知茶、爱茶，共品茶香茶韵，共享美好生活。

## 一片叶子富了一方百姓

初夏时节，河南信阳浉河区浉河港镇。文新茶村入口处，车辆早就排起长龙。

在万亩茶海拍照打卡、品尝信阳毛尖冰激凌、体验非遗炒茶技艺……刚刚过去的“五一”假期，这家相当于140个足球场面积的国家4A级景区，吸引了超过16万人次游客。

文新茶村由河南信阳文新茶叶有限责任公司打造。围绕信阳毛尖这块“金字招牌”，公司成为集茶叶种植、加工、销售、研发、旅游为一体的农业产业化国家级重点龙头企业。

越来越多当地人吃上“茶叶饭”。仅文新茶村，就带动周边10多个村、4000余农户、2万多人受益，茶农年均增收超过3万元。

广东英德构建服务英德红茶全产业链的标准化示范体系，2025年英德红茶综合产值有望突破100亿元；浙江安吉黄村通过种植白茶致富后，捐出的“白叶1号”茶苗在贵州、四川、湖南等地茁壮成长……

放眼大江南北，一片叶子富了一方百姓的美好画卷徐徐铺展。

## 一杯好茶蕴藏“科技密码”

何谓好茶？围绕一杯好茶，广大茶叶科技工作者创新不停步：

遗失启事

丽水市侨界妇女协会遗失银行开户许可证一份，开户行：中国银行股份有限公司丽水市分行，银行账号：39877643920，核准号：J3430004362601，声明作废。

整治形式主义为基层减负，是一项重要政治任务，是深化党的作风建设、推进新时代党的自我革命的重要抓手。

一段时间以来，各地各部门在推动精简优化基层考核、严格规范干部借调等方面因地制宜出实招，不断完善整治形式主义为基层减负长效机制，为基层干部干事创业营造良好环境，让基层干部有更多时间和精力推动发展、服务群众。

精简优化基层考核，不搞繁琐哲学——

精简优化后，浙江省级层面保留1个综合考核和8个专项工作考核，市及以下保留1个综合考核……提起考核，浙江省的基层干部深有体会：“传统考核指标多，规则繁琐复杂，一些人不得不把时间和精力花在‘研究’考核上。现在考核指向、指标明确清晰，让我们更加清楚重点是什么、重点抓什么。”

基层干部感受之变的背后，是浙江省优化完善综合考核体系，推进考核减负的缩影。

近年来，浙江省重点整治“千分制”考核、“多头重复”考核突出问题，扎实开展考核精简精准行动，切实为基层松绑减负。浙江省委组织部综合考核处处长文涛表示，优化调整后的综合考核，说到底是以考促干，以考准、考实、考出干劲，激励各地各单位争先创优。

2025年初，由原有的中央质量

督察考核、食品安全工作评议考核和知识产权保护工作检查考核“三考合一”整合而成的中央质量、食品安全和知识产权保护考核正式亮相实施。

在有关部门指导下，市场监管总局、国家知识产权局密切配合，与22个参与考核部门积极研究，在1个月内将原有的3项考核整合为1个考核方案、1套考核指标体系，并建成1个考核信息系统，不仅减轻了基层负担，更提高了工作质效。

“新考核指标突出科学性、关键性、引领性，一支队伍、一次就能完成。”市场监管总局食品安全协调司司长司光表示，将进一步优化考核指标体系，聚焦工作成效评价，更好彰显基层考核的正向激励、规范督促作用，更好服务经济社会高质量发展。

严格规范干部借调，夯实基层力量——

一早，在新疆和布克赛尔哈萨克自治州巴格镇综治和网格化服务中心，前不久结束借调工作回来的干部陈建行准备走村入户，核查各类信息，开始一天的工作。

“前些年，我们的业务骨干被借调，工作力量捉襟见肘；现在都陆续回归岗位，各项工作的开展明显更加高效。”尤鲁都斯巴格镇党委副书记、组织委员蒋明建设。

2024年起，自治区党委组织部开始清退借调干部，目前一大批县乡

工作人员已回归本职工作。同时，新疆建立健全五步借调审批程序，并纳入组织部门监管，确保各级部门的借调行为合法合规合理，实现“非必要、不借调”“有借调、及时还”。

既要建章立制，也要加强督导。2024年，湖南省委组织部结合开展破解基层治理“小马拉大车”突出问题调研督导，采取“四不两直”方式开展多次排查，对发现的违规借调、变相借调等问题，督促立行立改。

“2024年9月，我们发现某区自然资源局违规借调干部问题比较突出，在督促立即整改到位的同时，对该局主要负责同志提出了组织处理意见。”湖南省委组织部组织二处相关负责同志介绍，下一步将经常性地开展“回头看”，防止违规借调干部问题反弹回潮。

不断规范借调程序，严格借调干部管理，破解干部借调衍生出来的形式主义问题，切实减轻基层负担。有基层干部感叹：“借调人员回流，我们的力量增强了。”

聚焦抓落实、促发展，服务广大群众——

“现在，我们腾出了更多时间和精力抓项目、访农户、优服务，干部群众获得感明显增强了。”谈起基层减负带来的变化，湖北省大悟县新城镇党委书记曹先明感触很深。

湖北省委将2025年作为全省“干部素质提升年”，用更高定位、更高标准、更高要求来抓干部队伍建

设。湖北省委组织部负责同志说：“我们要发挥好组织部门职能作用，持续整治形式主义为基层减负，在减负赋能上持续用力，引导广大干部在高质量发展中主动担当作为。”

为基层减负，不是“减责任”“减担当”，而是更好激励广大干部用好用解放出来的时间和精力真抓实干、担当尽责，为民办事、为民造福。

“食品安全始终保证第一”“卫生不能疏忽”……中午时分，甘肃兰州新区文曲中心社区党委书记董世弘来到社区食堂，一面叮嘱工作人员，一面检查卫生。见有居民来就餐，董世弘便询问大家对食堂的建议意见。

“忙得充实，很有获得感。”基层减负措施落实后，董世弘的工作日程依然满满当当，但他劲头十足、乐在其中，“看着社区一天天变好，街坊邻里的笑脸变多，我觉得很值！”

这也道出了不少基层干部的心声：形式主义的东西少了，抓落实、促发展的时间就多了，为群众服务的精气神更足了。

整治形式主义为基层减负，放开的是一手，赢得的是民心。从推动精简优化基层考核，到严格规范从基层借调干部，各地各部门持续为基层减负、为实干撑腰，持续提升基层治理效能，为推动高质量发展提供有力保证。

新华社记者 (新华社北京5月21日电)



这是5月20日拍摄的运城盐湖景色(无人机照片)。

连日来，随着气温持续升高，位于山西南部的运城盐湖呈现出色彩斑斓的景象，从空中俯瞰，如同一块块散落在大地上的调色盘。

新华社记者 詹彦 摄

# 多措并举积极应对全球贸易变局

## ——来自“世界超市”义乌的一线走访

眼下，在义乌眼镜生产商秀求的工厂里，机器飞转，百余名工人忙得热火朝天，赶制太阳镜和老花镜。这批订单将在一个月后发往美国。

5月12日，中美双方发布《中美日内瓦经贸会谈联合声明》。当天晚上，秀求创始人陈海红就收到了美国客户要求恢复订单的消息。

“之前因关税问题，订单突然暂停，打乱了我们的生产和物流计划。”陈海红说，“现在客户重新支付定金，我们可以按原计划推进了。”她的公司主要出口到欧美市场，其中对美出口约占出口总量的50%。

作为全球最大的小商品集散地，义乌有“世界超市”之称，与230多个国家和地区保持贸易往来，仅国际商贸城日均吸引22万人次客商。尽管全球贸易环境波动，义乌商家仍展现出强劲韧性。今年一季度，义乌进出口总值达1674.5亿元，同比增长13%，其中出口1472.7亿元，增长14.5%。

不少义乌商家通过分散市场规避单一市场风险。宁波冠匠工具有限公司总经理张翠艳说，公司经营20余年，出口数千种产品到中亚、东南亚和南美洲等百余个国家和地区，客户需求稳定。“关税政策对我们影响有限。”

2024年，约500万把星宝伞从义乌销往全球。浙江星宝伞业创始人张吉英直言，公司对美国市场的依赖很小。“目前，星宝伞出口到170多个国家和地区，其中‘一带一路’共建国家的客户需求量大，我们生



5月20日，在浙江义乌国际商贸城一区13门1楼的宏盛玩具老板娘孙丽娟在商铺内录制带货视频。

新华社记者 韩传号 摄

产线甚至一度面临供不应求的情况。”张吉英说，在全球化竞争中，始终坚持产品品质与品牌建设“双轮驱动”，是星宝伞能在国际市场上立足的根本。

华鸿画家居是一家从事工艺品出口20余年的企业。两年前，公司总经理王爱香在走访20多个国家后，决定在东南亚、拉丁美洲、非洲等地区开拓新市场。这种布局帮助了公司在今年中美贸易波动中保持稳定增长。

深耕国内市场也是应对关税不确定性的一个有效办法。“公司目前有大约200名设计师从事产品创新。基于工艺品制造经验，我们近期还成立了一个专门制作礼品的部门，目标是开拓国内市场。”王爱香

感价值”。

文化创意在悄然重塑“义乌制造”。今年春节期间，一款名为“赚钱蛇”的创意礼品就凭借独特的创意和深厚的文化内涵赢得市场热烈反响，上线当天成交量就突破200万只大关。

作为义乌市文化用品行业协会常务副会长，虞红亮表示，协会一直鼓励当地文创企业持续加大对创新和产品研发的投入。“市场越艰难，我们认为越需要投资。”

尽管当前国际贸易环境仍存在不确定性，但义乌商家展现出充分的信心和准备。“我们会继续拓展美国市场，并且丰富产品种类。”陈海红说。张翠艳则表示：“如果关税有变化，我们也需要做好准备，不断提升产品质量、控制成本。”

专家认为，目前全球贸易格局仍面临许多不确定因素。“义乌应立足长远，持续增强自身发展动能，优化出口结构，积极拓展‘一带一路’共建国家等新兴市场。同时，加快数字化转型步伐，大力发展跨境电商，不断提升品牌影响力与海外市场的响应能力。”北京外国语大学国际商学院教授李倩说。

傍晚时分，临近闭市的义乌国际商贸城熙熙攘攘，仍有来自世界各地的采购商在这里寻找商机。在这座全球小商品之都，多元化布局与创新驱动正成为企业抵御风险的“双引擎”，而敏锐的市场嗅觉和快速的应变能力，则持续强化着“世界超市”的竞争优势。

新华社记者 (新华社杭州5月21日电)